Corso ¢ Lez. 08 - ACCOSTAMENTO A MANCHE

Board 1 a K7 S O N E

Dich. Nord v Q98 PP

¢ 9876 v P 2¢ P

& A1064 2o P 3« P

a J985 a 1043 4e¢ P P P

v 5 v K72 La mano di Sud vale un

¢ QJ1042 + AK53 tentativo, e dichiara il piu

economico dei colori in cui gli

+» Q98 % 732 servono valori. Nord

& AQ62 potrebbe dire subito 4v ma

Contratto: v AJ10643 Attacco: mostr&:[efl’A* e gratis; a ?ud

N piace l'informazione e rialza.

4w (S) ¢ Qe (lo avrebbe fatto comunque
& KJ5 Nord, per via del Ka)

Board 2 a 762 S O N E
Dich. Est v J10 1a
¢ J1053 P 24 P 3
& A1064 P 4 P P

s K84 a AQJ93 P
v A964 v KQ32 Quando Est chiede aiuto a
+ 764 ¢ A9 v potrebbe avere anche
solo 3 carte, ma Ovest,
« Q82 &« 75 quando dichiara 4¥, mostra
a 105 di avere sia i valori a v
Contratto: v 875 Attacco: | richiesti, sia 4+ carte (4v ¢
gratis, equivale a dire 44).
dv (E) + Kas2 Ke Est sceglie giustamente di
s KJ93 giocare nel fit 4-4. Perché?

Sud taglia I'attacco (e memorizza: AKe sono in Est). Incassa Ka e Aa e taglia una
picche al morto, poi esegue con successo l'impasse a cuori. L’'unico problema che gli
rimane € indovinare la Q&, ma non la si puo sbagliare: Est, passato di mano, ha gia
mostrato AK + K, non pud avere anche la Q& altrimenti avrebbe aperto! Quindi, K& e
J& per finire con 13 prese.

Perché se a & atout, le v non servono, essendo “a specchio”, per disfarsi di carte
perdenti in altri colori. Se » & atout, sulle picche si pud scartare! Notate che entrambe
le manche si realizzano facilmente, ma a 4# si fanno 11 prese (si scartano 2+¢ sulle a e
si taglia una ¢), mentre si fanno solo 10 prese giocando a picche.

=>IL RIALZO DEL COLORE DI INDAGINE (SOTTO IL LIVELLO DI GUARDIA) MOSTRA VALORI E

=>»LE INFORMAZIONI SULLE CARTE AVVERSARIE SPESSO SONO SUL TAVOLO: NON SIATE PIGRI!

Board 3 a 86532 S O N E
Dich. Sud v 984 P e P e
¢ 10 P 2+ P 24
s KJ108 P ONT P 3¢
a K7 a A9 P 4 P 4NT
v J7 v AKQ632 P 5 P 6

¢ A6542 + K83 P P

& AQ65 & 72 Est non affronterebbe lo slam
a fronte del singolo a cuori,
s QJ104 pertanto si industria per
Contratto: v 105 Attacco: mostrare la sua monocolore
6% (E) ¢ QJ97 Qa forte: il 4° colore sancisce
943 manche, poi quando su 2NT

* ribadisce le cuori ne mostra

LUNGHEZZA EFFETTIVA

Board 4 a 92 S O N E
Dich. Ovest v J10852 P P e
¢+ Q108 P 1a P 24
« AQ3 P 3+« P 3w
a AQJ6 a K1074 P 32 P P
v 6 v KQ7 P
¢ 6543 ¢ AJ92 “Mi aiuti a fiori?” “forse si,
% K965 * 84 forse no, ho valori a cuori”
“non mi interessano” “allora
a 853 Passo, perché a + non ho
Contratto: v A943 Attacco: | niente’. Questo & stato il
34 (0) ¢ K7 Jv dialogo; se le carte di Est
J1072 fossero state ad esempio:
* AKxxx ® Axx ¢ Adxx «QXx,

almeno 6, e ottiene da Ovest quel minimo appoggio che gli serve. Alla vista del morto sa
che avra da gestire fiori e quadri, ma se affranca le quadri potra evitare I'impasse a fiori.
Vinto in mano l'attacco batte atout e gioca il Ke, visto che tutti rispondono da un colpo in
bianco a quadri. Non sono divise, e Sud gioca &... ma Est rifiuta I'impasse e affranca
una ¢ ditaglio (ecco I'utilita di lasciare al morto il Ka); 12 prese.

>NON ILLUDETEVI DA MOSTRARE FORZA CON | SALTI: LASCIATELI FARE Al CANGURI. DoPo
RISPOSTA 1 SU 1 IL SOLO STRUMENTO DEL RISPONDENTE, SE NON VUOLE RESTARE AL PALO, E IL
CAMBIO DI COLORE.

Est avrebbe ancora potuto rialzare a 4a. Notate come la cuori che Ovest affranchera
non gli serva assolutamente a niente: nessuno scarto utile. In questa mano € da notare
la figura delle quadri: quando si hanno cartine + AJ9, per ottenere il massimo si deve
giocare piccola AL NOVE! Se gli onori sono divisi, e il 10 & in impasse, il 9 fara
scendere un onore e AJ serviranno a catturare I'altro.

=>LE INDAGINI SONO UTILI ANCHE QUANDO DANNO ESITO NEGATIVO, PERCHE SERVONO A
CAPIRE QUANDO LE CARTE DELLE DUE MANI... NON SI SPOSANO.



Board 5 s KQJb6 S O N E
Dich. Nord v 87 i« P
¢+ A8 iw P 1a P

« KQJ76 24 P O2NT P

A T3 s A92 44 P P P

v J103 v 9642 Nord dichiara in Diritto la sua

¢ KJ64 ¢ Q10532 sbilanciata di 16 e quando

& A953 & 2 riceve appoggio di cortesia a

2a (licita che Sud farebbe

~ 10854 anche con 6-7 punti) deve

Contratto: v AKQ5 Attacco: | appurare se il compagno sia
97 piu vicino ai 6-7 o ai 9-10; il

a4 (N) ¢ 24i2¢ 2NT non accende riflettori su

+ 1084 nessun colore in particolare,

chiede semplicemente punteggio massimo, dovunque dislocato. Sud, con 9 belli, non si
fa pregare. Se il gioco inizia con A% e « taglio, e ¢, Nord deve aspettare a toccare le
atout: prima si deve sbarazzare della ¢, scartandola sul terzo giro di v. Stessa cosa, se
I'attacco fosse quadri. Il contratto & imbattibile (anche con attacco &) perché I'Asso di
atout non € in mano a Ovest. Se cosi fosse potrebbe dare a Est un secondo taglio.

1L 2NT, A FIT NOBILE TROVATO, NON E UNA PROPOSTA DI CONTRATTO: Sl UTILIZZA PER
APPURARE SE IL COMPAGNO ABBIA IL MINIMO O IL MASSIMO DELLA FORZA ONORI CHE HA
PROMESSO NELLE DICHIARAZIONI PRECEDENTI.

Board 7 a 875 S O N E

Dich. Sud v 54 P 1e¢ P e

¢ KQ7 P 1a P 2%

~ 87643 P 2NT P 3e

a A1043 a Q6 P ONT P P
v Q v KJ10983 P

¢ AJ1062 ¢ 543 Est ha forza di manche,

quindi progetta una

+ KJ10 + AQ sequenza forzante: dopo 1w

a KJ92 indaga con il 4° colore per

Contratto: v A762 Attacco: esser certo che Ovest non lo

3NT (0) + 98 8a lasci per strada. Ovest nega

fit 3° e promette fermo a =,

* 952 Est mostra di avere 6+ carte

Ripetendole, ma Ovest ne ha una sola e ripropone la manche a Senza.

L’attacco (8«: la piu alta delle cartine) non fa danno, se non togliere un ingresso al
morto che ha le cuori da affrancare. Nessun problema per Ovest, se avra cura di giocare
immediatamente il RE di cuori del morto: se Sud liscia, potra continuare finché si
decidera a prendere, e rientrare al morto a fiori per incassare.

=»DOPO UN NUOVO COLORE FORZANTE (3° O 4°), LE DICHIARAZIONI DI UN VECCHIO COLORE A
LIVELLO 3 SONO FORZANTI A MANCHE.

Board 6 a 654 S O N E
Dich. Est v A7632 P
¢ K i¢ P 1e¢ P
« AQJ9 ia P 2+ P
a 102 a KQJ9 2v P 4 p
v Q109 v J8 P P
¢ A1054 ¢ J963 Nord valuta di avere carte
per un 4° colore Forcing
~ 8765 + 1042 manche (il Ke & secco, ma
a A873 & nel colore di Sud!). Sud
Contratto: v K54 Attacco: ha 2 informazioni possibili
4% (N) ¢+ Q872 Ka da dare: il fit terzo a % e il
fermo a . La precedenza
* K3 va al fit nobile!

L’attacco non & amichevole: Nord conta 10 prese (sempre che le v siano 3-2) ma se
dovesse cedere la presa ora (ad esempio giocando ¢) andrebbe sotto. L'unica via da
seguire €: eliminare le atout illegittime (quindi incassare AKw) e poi dar piglio alle fiori,
scartando picche dal morto. Se chi ha l'ultima atout ha anche 3+ fiori, quando potra
tagliare sara tardi: la difesa potra incassare solo piu una picche, e I'A ¢

=»SE Cl SONO DUE O PIU POSSIBILI RISPOSTE SUL 4° COLORE, VALE L’ORDINE DI PREFERENZA
DEI TIPI DI CONTRATTO: NOBILI — SENZ’ATOUT - MINORI

Board 8 a 876 S O N E
Dich. Ovest v A1093 =] P P
¢ 1054 v 164 2v 24
& K76 3« P 4 P
a KQ932 a AJ54 P P
v 62 v 84
¢ A76 ¢ QJ932 Sud ha buone prospettive di
« Q95 &~ 104 manche e il modo migliore
per coinvolgere Nord nella
& 10 decisione & mostrare il suo
Contratto: v KQJ75 Attacco: | colore laterale, come
avrebbe fatto in assenza di
v (S) ¢ Ks Ka competizione. Nord porta
+ AJ832 Kxx, e obbedisce.

Se Ovest resta in presa, Sud realizzera 5v + 4% (I'impasse alla Q va male) + un taglio
al morto a ¢ (dopo aver scartato 2 ¢ sulle %). Ma sull'attacco di Ka Est, che sa con
certezza che a picche passa una sola presa prima che Sud tagli, dovrebbe rendersi
conto che & urgente muovere quadri ...e che il colore va mosso dalla sua parte: quindi
supera il Ka con I'’Asso e gioca quadri, limitando Sud a 9 prese.

=»SE IL COMPAGNO FA UN ATTACCO CON CUI SAPETE CHE RESTERA IN PRESA... NON E DETTO
CHE SIA GIUSTO LASCIARGLIELA VINCERE!



